

杜家毫赴岳阳督导检查防汛抗灾工作并召开防汛会商会

上下齐心奋力夺取防汛抗灾全面胜利

本报7月3日讯 根据省委统一安排,今天,省委书记、省人大常委会主任杜家毫率队来到岳阳市督导检查防汛抗灾工作,并分别在岳阳市防指和省防指召开防汛会商会。他强调,要充分认识今年防汛抗灾的严峻性、特殊性和持久性,牢固树立大局意识和全局观念,抢抓当前有利时机,坚持科学精准调度,突出防汛抗灾重点,上下齐心、分秒必争,奋力夺取防汛抗灾全面胜利。

省领导乌兰、谢建辉、黄跃进、杨光荣出席防汛会商会或参加督导检查。

抵达岳阳后,杜家毫直奔城陵矶水文站,实地察看汛情,了解洞庭湖城陵矶实时水位和出湖流量。经对比一小时之前的数据,杜家毫指出,目前洞庭湖呈涨势,而湘江长沙段、资水等呈落势。上游水位超历史,就必然导致下游泄洪超历史。要抓住当前降雨间歇,以及三峡、五强溪、柘溪水库削减出库流量的有利时机,采取科学有效措施,分秒必争,加快洞庭湖洪水向长江行洪,有效降低湘江、

资水、沅水当前水位,缓解上游防汛压力。

下午3时,杜家毫赶回长沙,直接来到省防指召开防汛会商会,分析研判未来72小时全省降水分布和雨量情况,了解城陵矶水位、出入湖流量,五强溪和柘溪水库水位、出入库流量,以及湘江水位等实时数据。他再次叮嘱,当前,要突出湘江这一重点,进一步加强对相关水库的精准调度,强化上下游协作配合,确保平安度汛。

杜家毫强调,各地各部门要充分认识今年防汛抗灾的严峻性、特殊性、持久性,把防汛抗灾作为当前压倒一切的重大任务,牢固树立大局意识和全局观念,坚决服从省防指的统一指挥调度,真正做到工作一盘棋、上下一条心,全力以赴夺取防汛抗灾全面胜利。要通过这次防汛抗灾,进一步树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,更好地遵循经济规律、自然规律、社会规律,针对薄弱环节不断完善相关工作,确保今后防汛抗灾越来越科学、越来越主动、越来越有效,让人民群众越来越放心、安心。

■记者 贺佳 周帙恒



7月3日下午,武警战士在洪水中用沙袋封堵管涌。当天,长沙市望城区乌山镇团山湖八曲河大堤突发10多处管涌险情,武警长沙市支队立即组织紧急抢险。
记者 郭立亮 通讯员 邓慧 摄

致奋战在全省抗洪救灾一线新闻工作者的慰问信

奋战在全省抗洪救灾一线的新闻工作者:

你们辛苦了!

今年6月以来,我省连续遭受强降雨袭击,强度大、持续久、范围广、灾情重。汛情就是命令,灾情牵动人心。我省各新闻媒体牢记职责使命,始终心系大局、服务大局,积极投入到抗洪救灾报道中,紧紧围绕防汛中心工作开展报道,传达省委省政府决策部署,报道权威信息,回应社会关切,稳定人心预期。汛情在哪里,记者就在哪

里;抗洪战场在哪里,记者就在哪里;受灾群众在哪里,记者就在哪里。

在这场抗击洪灾的战役中,你们始终坚持正确的舆论导向,积极报道各级各部门把人民生命安全放在第一位的理念与决策,积极报道抗洪一线的感人事迹,凝聚人心、鼓舞士气,为动员广大干部群众做好抗洪救灾工作提供了强大精神力量。你们用手中的笔和镜头,汇聚了万众一心、众志成城的强大正能量,弘扬了伟大的抗

洪精神,彰显了新闻工作者的责任担当。

当前,我省抗洪救灾形势依旧十分严峻,希望你们不忘初心,继续前进,发扬不畏艰难,忘我奉献的优良传统和崇高职业精神,全力做好抗洪救灾新闻报道。

我们坚信,在省委、省政府的坚强领导下,在全省广大干部群众的共同努力下,我们一定能打赢这场抗击洪灾的硬仗,守护好我们共同的家园!

湖南省新闻工作者协会
2017年7月2日

7个督察组分赴各市州督察地灾防治

本报7月3日讯 “大部分地区降雨虽然暂时停止,但形势仍然十分严峻,当前及今后一段时期发生重大地质灾害的可能性仍然很大。”今天上午,省国土资源厅召开地质灾害防治会议,要求调动地质灾害防

治的所有资源,进一步做好地质灾害排查等各项工作。同时,派出7个督察组,由厅领导带队赶赴省内各市州,开展地质灾害防治督察指导工作。

■记者 潘显璇
通讯员 王丽容 实习生 安可

视点

面对洪水,我们有了更强的战斗力

6月份以来,湖南省平均降雨量破历史极值,7月1日,长沙市启动防汛Ⅰ级应急响应,湖南省全面启动防汛Ⅱ级应急响应,全省遭遇险情的各地投入到与洪水的激烈较量中。

有关洪水的记忆,离我们相对较近的1998年大洪灾给我们留下了深刻印象。在那次全流域型的特大洪灾中,湖南省是受灾最重的省份之一。今年湖南省迎来了超过1998年的降雨量,位居1951年有气象记录以来历史同期第一高位,湘江、资江、沅江水位全线超警戒,一场艰苦卓越的抗洪硬仗让湖南人绷紧了神经。但同时让我们看到,在洪水面前,我们的战斗力有了显著的增强。

在今年五月份,我省暴雨初临,江河湖库水位出现上涨趋势时,水文、气象专家就对此进行了前瞻性的分析预测,得出了“今年降雨特征与1998年诱发长江流域特大洪涝灾害的超强厄尔尼诺事件高度相似”的判断。省防汛抗旱指挥部则作出了“突出抓好山洪

地质灾害防御和水库、尾矿库防守、城市防涝、矿山防灾、在建涉水工程安全度汛”、“在第一时间对水库下、山坡边、河流旁、低洼地带、泥石流高发区等危险区域的群众进行避让转移,坚决杜绝群死群伤”的中心工作任务部署,以备战有可能到来的堪比1998年的洪灾。同时,媒体紧跟水文、气象部门的分析预测,进行了相关信息的发布和综合性报道,为我省做好汛期准备作出了预警。

6月30日,长沙市开始了天心区、望城区、岳麓区等地的灾民转移,遭受洪水侵袭的居民均井然有序地在政府部门人员的安排和帮助下安全撤离。除了对人的保护,此次还对暴雨中的可移动文物、景点进行安全巡查和作出防范措施,岳麓山和橘子洲头、大围山国家森林公园及一些生态旅游度假区均被关闭。与预防性措施同时推进的,是道路安全、水电等生活、出行方面的保障。从全面启动防汛应急响应开始,交警部门便对每天的道路交通实时监控指

挥,通过各媒体频繁播报路况,引导交通,最大限度减小居民出行的不便。火车站、汽车站也及时更新车次运行状况,对已购车票却遇上停运车辆的民众给予全天候退票处理。在民生方面,则着重保证水电不断供、救灾物资发放到位和及时补库以及农资的提前准备。

此次洪灾中的另一亮点是资讯的及时、透明,在灾难发生中,总会伴随一些谣言,此次也不例外。7月1日下午,一张长沙市湘江大道万达广场前路面因洪水开裂的照片流传于微信朋友圈;晚上,又有人散布“黄材水库塌了一边”的谣言,这些谣言让不明真相的民众深感恐慌,好在政府部门及时出面澄清,消除了民众的紧张情绪。在洪水信息传播中功不可没的还有湖南省的各大媒体,他们都派出了最为强干的记者亲赴前线,将真实详细的报道及时刊发或滚动播出,确保人们能够在第一时间知晓汛情的发展和救灾的进展,避免了盲目听信。

与政府各部门密切配合相呼应的是社会团体和各社区民众的积极主动。7月1日凌晨,沅陵五强溪镇防洪堤坝十米缺口,当地党员干部紧急转移群众万余人;连续几日的抢险中,来自各行各业的志愿者纷纷到抢险现场帮忙,一些超市运来矿泉水分发给灾民和抢险工作人员,水果商贩将西瓜切好送来……洪水中的互帮互助和奋力自助,都足以让人动容,这些感人场景除了体现出洪灾中的人性温暖之外,也反映了随着政府部门抗灾抢险能力的提升、普通群众互助自助能力的增强,整个社会在大灾面前的战斗力、有效配合度已经不可同日而语。曾经的被动作战让我们在灾难面前颇有“徒呼奈何”之感,但现在因信息、技术成熟发达而大幅提升的主动抗击能力使我们不再害怕突如其来的灾难。

与洪水的较量,一直是人类生存中不曾停歇的战争,如何去战斗,如何去战胜,是每个阶段相同却又不同的命题,每一次洪灾,

都见证着人性的温暖和人类能力的增强,洪水终将退去,我们的意志和战斗力也将成为最为坚固的堤防。

■本报评论员 张英



湖南日报社主办
三湘都市报:
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑 / 刘永明
封面美编 / 张元清
封面图编 / 言琼
封面校对 / 汤吉

